

# 坚定信心 迈向更广阔舞台

## ——“中国经济圆桌会”聚焦促进民营经济发展壮大

新华社北京11月13日电 新华社记者 当前民营经济发展态势如何?破解挑战矛盾出路何在?民营企业如何把握机遇发展壮大?

新华社13日推出新一期“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目,邀请国家发展改革委民营经济发展局局长魏东、广州禾信仪器股份有限公司董事长周振、成都齐碳科技有限公司联合创始人白净卫以及中国人民大学应用经济学院副院长魏楚同台,共同为促进民营经济发展壮大支招。

**民营经济发展局 要当好民营企业“娘家人”** 贡献50%以上税收、60%以上GDP、80%以上城镇就业……占据国内生产总值半壁江山,作为推动经济增长重要力量的民营经济,今年以来发展态势备受关注。

国家统计局最新数据显示,虽然前三季度我国民间投资下降0.6%,但降幅比前8个月收窄0.1个百分点。民营企业进出口显著高于整体进出口增速,发挥了外贸“稳定器”作用。

“随着我国宏观经济持续恢复向好,我国民营经济发展形势呈现出边际改善态势。其中,第二产业民间投资增速持续回暖,中小企业发展景气度总体平稳,个体工商户经营状况也有所改善。”魏东在“中国经济圆桌会”访谈时这样评价。

魏东同时表示,当前民营经济发展还存在一些困难和挑战,需要在下一步工作中持续推动解决。今年7月,《国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》发布。近段时间,各相关部门、各地区也出台了一系列促进民营经济发展的政策措施。其中,9月4日在国家发展改革委成立民营经济发展局的消息一经发出,便引起广泛关注。

这个新机构将发挥怎样的作用?

魏东道出新机构成立的缘由:习近平总书记去年的中央经济工作会议上强调,各级领导干部要为民营企业解难题、办实事。成立民营经济发展局,正是为推动民营经济高质量发展形成抓工作的“一盘棋”提供保障。

“民营经济发展局职责103个字,关键词都是‘服务’。民营经济发展局将始终坚持全心全意为民营经济发展壮大服务。”魏东强调,“我们是民企的娘家人,是自己人。”

被服务对象如何看待?白净卫在“中国经济圆桌会”上说,在网上经常看到国家出台新政策支持民营企业发展,但具体怎么落实,该去找哪些部门,如何申请,都要花大量精力。“我理解,成立这个机构,就是为了更好与民营企业联系沟通。”

“政策千万条,落地第一条。”周振在“中国经济圆桌会”接受访谈时说,能真切感受到国家想让政策准确、快速落到企业身上的决心。

魏东介绍,民营经济发展局成立后,正加快建设健全民营经济发展促进机制、与民营企业常态化沟通交流机制,“我们组织了多场座谈会,面对面听取民营企业负责人的诉求和意见,推动解决难点问题”。

针对政策陆续出台落地,安徽中企东方科技企业加速器有限公司董事长张茂忠在接受记者采访时说,一系列举措直击民营经济发展痛点难点,呼应当下民营企业所期盼,让大家深受鼓舞、倍感振奋。

未来,民营企业有望迎来更多政策利好。魏东介绍,民营经济发展局正在建立民营经济发展形势监测指标体系,将密切关注和及时推动解决重大苗头性、倾向性问题。同时,还在组织开展“十五五”时期优化民营经济发展环境的重大课题研究,不断为民营经济发展做好服务。



这是中国经济圆桌会录制现场。

新华社记者 陈晔华 摄

### 促进民营经济发展 壮大需要汇聚各方合力

促进民营经济发展壮大,当务之急要有效破解阻碍发展的难点、痛点和堵点问题。

在魏楚看来,民营企业遭遇的困难突出表现在三方面:一是生产要素保障不足,如资金压力大,高级人才缺口大,对数据要素的应用广度和深度较低;二是存在技术创新短板,“从0到1”的基础研究较弱,“从1到N”的应用转化仍有提升空间;三是制度环境有待改善,包括市场准入壁垒、不公平竞争、遭受选择性执法等。

周振对人才缺口深有感触:“高端科技仪器研发投入大、周期长,最缺的就是尖端人才。”

如何让政策真正落地见效、惠及企业?

魏楚认为,民营企业面临的难题,与一系列内外因素叠加冲击有关。促进民营经济发展壮大是一个系统工程,需要各部门各地方形成合力、不同政策有效组合,杜绝“眉毛胡子一把抓”。

中央意见发布后,为抓好落实,国家发展改革委与相关部门专门出台《关于实施促进民营经济发展近期若干举措的通知》。

“在细化实化举措方面,我们落实了具体分工,

明确了‘谁来干’,以及民营企业遇到问题时‘该找谁’。”魏东介绍说,这些举措有的很具体,比如直接赋予实力较强的规模以上民营企业职称评定评审权。地方政府支持民营经济发展情况也被纳入国务院年度综合督查,以更好调动地方支持民营经济发展的积极性。

白净卫说,赋予职称评定评审权,对于民营企业培养创新人才具有很大激励作用,能更好激发专业技术团队的工作热情。

政策加力,企业也在想方设法主动突围。

在拥有全球最大小商品市场的浙江省义乌市,记者调研发现,面对挑战,当地民营企业通过加大创新以应变变,靠着高性价比、高品质的产品重塑客户黏性,赢得更多贸易订单。

浙江颜雪化妆品有限公司总经理支建娟告诉记者,公司投入大量资金建立设计团队,并在南美洲设立了代理商,设计更多适应当地风格的产品,不断提升产品质量和竞争力。

民营企业对政策落地也有更多期待。全国工商联最近的一份调研报告提到民营企业的四点新期盼:一盼市场准入更加公平;二盼政策落实更加有效;三盼产权保护更加有

力;四盼舆论氛围更加友好。

魏东表示,下一步将围绕政策、交流、合作、监测、评估、宣传搭建六大服务平台,开展促进民营经济发展的预评估,常态化听取各方对民营经济发展的所思所盼,及时跟踪了解、统计分析民营经济发展状况,确保各项政策取得实效。

### 锚定高质量目标 坚定发展壮大的信心

民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础,是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。

参加“中国经济圆桌会”访谈的官员、专家和企业代表一致认为,民营经济对中国经济重要性不可或缺,以高质量发展推动中国式现代化,将为我国民营经济发展壮大提供宝贵机遇和广阔舞台。

以视频方式参加圆桌会的娃哈哈集团创始人宗庆后向记者透露,有着30多年历史的娃哈哈集团将发力大健康行业。

据介绍,从2010年开始,娃哈哈就着手益生菌的研发及产业项目布局,希望做有自主知识产权的菌种。2017年,菌种车间的投产让娃哈哈变“中国制造”为“中国智造”,增强企业发展内生动力。

“民营经济完全有条件抓住全球产业结构和布局调整过程中孕育的新机遇,通过坚守主业,做强实业,转型创新,走高质量发展之路。”魏东说。

抓住发展新机遇,关键还要靠创新。

统计显示,民营企业是科技创新的重要主体,贡献了70%以上的技术创新成果,在国家级专精特新“小巨人”企业中占比超过80%。

“民营企业当中出现了更多专精特新企业和创新型企业,这是迈向高质量发展的必然之路,也是当前推动构建新发展格

局的必然结果。”魏楚说。

民营企业已深刻地感受到科技创新带来的“时代红利”。2023中国民营企业500强调研报告显示,参与调研的500强中近7成企业认为,在新发展格局下企业将迎来科技创新带来的新机遇。

魏东介绍,为鼓励民营企业创新,国家层面已经明确了民营企业可以牵头承担的重大科技攻关领域,包括工业软件、云计算、人工智能、工业互联网、基因和细胞医疗、新型储能等。

“基因和细胞治疗被列入民营企业可以牵头承担的科技攻关领域,让我们备受鼓舞。”白净卫说,“这是国家对我们民营企业科研能力的认可,也让我们更有信心在基因测序新赛道上把产品做精做好,带动整个产业链发展。”

创新不易,需要在大变局大风浪下保持定力。

“创新风险无处不在,保持定力就要有理想,有奉献精神。我们始终坚信,中小企业能办大事。”周振说,质谱仪器在国外已经发展80年,中国才刚刚开始,但企业对追赶国际先进水平有信心。

魏楚认为,在全球经济复苏乏力背景下,我国经济仍处于修复式增长阶段,提振民营经济发展信心也需要一个恢复过程。

经历了改革开放几轮经济周期的老一代企业家代表宗庆后,对新一代企业家充满期待。他认为,企业家要有创新精神和社会责任担当,脚踏实地稳步前行,“只有坚持方向正确,才能在发展中克服重重困难挑战、取得成功。”

在推进中国式现代化的新征程上,民营经济只能壮大不能弱化。政府发力,企业努力,各方合力,民营经济必将在高质量发展中开拓更广阔的舞台、开创更光明的前景。

记者韩洁、于佳欣、刘开雄、陈炜伟

## 合作社与中小企业部寻求开发乳制品的合作

【本报讯】合作社与中小企业部举办论坛小组讨论会,讨论日惹特区综合乳制品区的地方创业能力发展问题,努力培养年轻、成熟、创新、技术型和可持续发展的企业家。

合作社与中小企业部创业领域助理西蒂(Azizah)说,政府工作计划的发展理念之一,是合作社和中小微企业综合管理的重要项目。

西蒂于周日(12/11/2023)发布的声明中说:“因此,KemenKopUKM举办此次活动,希望通过加强生态系统、以提高附加值和创造高质量的就业机会,让各方在合作中发挥积极作用,从而支持乳制品衍生产品在下游发展。”

此外,合作社与中小企业部将继续鼓励地方政府与商业参与者一起,关注从上游到下游一致性的综合商业。

在这次活动中,与合作伙伴和战略伙伴进行的业务磋商,例如已进入新加坡和马来西亚市场的手工奶酪生产商 Mazarat Artisan Cheese。通过这项活动,有望建立一个相互促进的生态系统,并根据市场需求进行创新。

致力于让企业成为一股向社会传递善意的力量。达能与中东冲突没有任何政治联系。他说,达能在印尼进行大量投资,创造许多就业机会。在印尼有25家工厂,13,000名员工,为全国100多万贸易商提供服务。

针对抵制达能在印尼的产品的呼声,达能印尼企业传播经理阿里夫(Arif Mujahidin)说,达能在以色列没有工厂,也不开展业务。作为一家私营实体,达能与任何地方的政治都没扯上关系。

媒体 Tribunnews 于周日(12/11/2023)援引阿里夫的话:“达能的使命是通过食品和饮料改善健康。达能是商业实体,与商业领域以外的政治观点或事务,扯不上任何关系。”

阿里夫表示,达能是一家在120个国家运营的上市公司,员工来自不同的种族和文化背景。达能吉瓦和18.5吉瓦)相差甚远。

印尼也仍然落后于马来西亚、菲律宾和柬埔寨,截至2022年,这三个国家的装机容量分别为1.9吉瓦、1.6吉瓦和0.5吉瓦。

通过将于2030年结束的电力业务供应计划,国电的目标是在2030年后实现五吉瓦太阳能电池板安装量。

在推进中国式现代化的新征程上,民营经济只能壮大不能弱化。政府发力,企业努力,各方合力,民营经济必将在高质量发展中开拓更广阔的舞台、开创更光明的前景。

记者韩洁、于佳欣、刘开雄、陈炜伟

## 达能开腔回应抵制 Aqua 矿泉水的强烈呼吁

【本报讯】最近几天,抵制达能产品的呼声,在 X 和 Instagram 等社交媒体掀起热潮。许多人指责这家西班牙跨国公司支持以色列轰炸巴勒斯坦加沙地带。

达能创始人艾萨克-卡拉索(Isaac Carasso)医生,在20世纪初第一次巴尔干战争期间,从奥斯曼

土耳其移民到巴塞罗那。

布德拉于周日(12/11/2023)接受记者采访时说:“主要的基本面是发电站产能过剩和国电不容易的财务状况,使得太阳能发电站的采购总是反复来回折腾。布德拉说,在产能过

剩的情况下,推动国电增加太阳能发电站的组合和支持电力网络并非易事。据悉,截至2022年底,印尼的太阳能电池板装机容量仅为0.3兆瓦。这与泰国和越南的太阳能电池板装机容量(分别为3.1

题。

布德拉说,在产能过

## 电力供应仍过剩 国电难提高太阳能发电能力

【本报讯】电力供应过剩使得国电公司难以提高太阳能电池板的装机容量。能源经济与金融分析研究所能源分析师布德拉(Putra Adhiguna)评估,这状况对2030年之前增加太阳能电池板装机容量的计划有所影响。



## 企业家称纺织业艰难期 仍将持续到2024年

【本报讯】印尼纺织协会说,仍然是艰难的一年。全球市场似乎要到2025年初才会好转。

此外,目前各国都在实施贸易壁垒来挽救各自国家的产业。这使得那些在实施贸易壁垒比较薄弱的国家,很容易成为纺织品进口的目标。

因此他对政府即将实施的《2020年第25号贸易长条例》边境后政策表示欢迎。他认为这项举措可以支持纺织业的发展,提高纺织业的效率,避免做出裁员决策来提高工作效率。

杰米于2023年11月12日对商务媒体说:“2024年对印尼纺织业和其它国家来

**SAMYANG INDONESIA**  
三阳签证服务

- 各种签证办理-签证延期
- 办理工作签证-长期居留证
- 注册公司-股权变更-注册商标
- 法律咨询-文件认证-人力资源
- 国内国际-机票-酒店

联系:  
021-22664482, 22664480  
081289992622 081289990978

修理沙发 品质优良 價錢合理  
Service Sofa Kursi Puter  
5663968-0878 9735 6299

**劉氏假牙**  
AHLI GIGI PALSU (不關分店)  
品質保證能到府上服務  
Seniors /d Sabtu  
(09.00 - 17.00 請預約時間)  
MESJID KEBON JERUK NO. 40A  
電話 6286961 HP 081-6827062

MINI 1 Rp. 44.000	MINI 3 Rp. 132.000
MINI 2 Rp. 88.000	MINI 4 Rp. 180.000